

# EL PRIMERO DE MAYO : una gran jornada en la lucha por la democracia

LOS ultras del régimen no repararon en medios para « preparar », a su manera, el Primero de Mayo. Detenciones preventivas de dirigentes obreros, registros domiciliarios con los pretextos más burdos; amenazas y provocaciones; nota de la Dirección General de Seguridad comunicando a bombo y platillo la detención de comunistas, y anunciando medidas severas contra quienes salieran a la calle a manifestarse; edictos de los gobernadores civiles cargados de amenazas.

En Vizcaya, el Gobierno llegó más lejos declarando nada menos que el estado de excepción. En Asturias, los esbirros de Falange asesinaron a un obrero. En esa « preparación », los ultras han agitado —¡cómo no!— el desgastado argumento de « las consignas del extranjero ». En una palabra, han hecho todo lo que podían para impedir que el Primero de Mayo fuera... lo que ha sido.

Una jornada extraordinaria en la lucha por la democracia: esto ha sido el Primero de Mayo en todo el país. Jornada extraordinaria por la participación masiva de trabajadores y estudiantes en las manifestaciones que han tenido lugar en decenas de ciudades. Jornada extraordinaria por el alto nivel de organización, disciplina y combatividad de que han dado pruebas los manifestantes. Jornada extraordinaria en la que hemos actuado unidos comunistas, católicos, socialistas, nacionalistas, sindicalistas y otros demócratas.

El alma de esta gran jornada, de las numerosas manifestaciones que han tenido lugar a lo largo y a lo ancho del país, han sido las Comisiones Obreras cuyo prestigio y autoridad salen de esta prueba considerablemente reforzados.

Las consignas defendidas el Primero de Mayo han sido discutidas y aprobadas en asambleas democráticas, lo que muestra la voluntad de los trabajadores de actuar a la luz del día, su decisión de no dejarse arrebatar las posiciones que con tanto sacrificio van conquistando.

LOS trabajadores han salido a la calle a manifestarse pacíficamente en defensa de sus reivindicaciones. Pero, una vez más, han tropezado con la violencia de quienes siguen soñando con la « lógica de las pistolas ». Violencia estúpida e inútil que ha suscitado la indignación de todo el que desea que lo que tiene que cambiar en España cambie de manera pacífica, violencia que a estas alturas no puede sino desacreditar y aislar más aún a quienes la ordenan.

La clase obrera ha demostrado una vez más su elevada conciencia y su espíritu cívico. Ni uno solo de los choques habidos entre fuerzas de orden público y manifestantes ha sido suscitado por los trabajadores. Hablar de « agresión a la fuerza pública » no es sólo una calumnia; es, además, una canallada, un intento de hacer pagar a justos por pecadores. Se ha puesto una vez más en evidencia que mientras las masas trabajadoras, el pueblo y todas las fuerzas progresistas del país se esfuerzan en expresar y de-

(Sigue en la pág. 4)

## Más de 3.500 manifestantes en Getafe

Con su habitual desparpajo para mentir, « Pueblo » afirma que fueron menos de 3.500 personas de un total de 32 millones de habitantes, las que se manifestaron el 1 de mayo en toda España. Pero sólo los que se manifestaron en Getafe sobrepasaron ya esa cifra. En un pinar cercano, se concentraron por la mañana más de 3.500 personas, precisamente, para celebrar el día. Por la tarde, algunas mujeres con sus niños fueron enviados

a sus casas. Y los demás se dirigieron en manifestación hacia Getafe, que era de lo que se trataba. Así se manifestaron largo rato por el camino hasta que les salió al paso un contingente de la Guardia Civil, tan numeroso, que lo mandaba un teniente coronel. Forcejeo entre civiles y manifestantes. A algunos de éstos, los guardias les quitan los carnets de identidad. Pero los manifestantes exigieron la devolución de aquéllos y la obtuvieron.

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES UNIOS!

# Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXVII N° 12

MADRID 1a quinc. de Mayo de 1967

Precio: 1 Pta.

## Miles de manifestantes en la Gran Vía y otras calles de Madrid

Las detenciones en Madrid se prolongaron hasta la víspera del 1 de mayo. Aún el sábado, hombres de las C.O. fueron sacados de sus casas a altas horas de la noche. Al final de la tarde del día 1, toda la Gran Vía estaba tomada militarmente. A las ocho comenzó a llover fuerte. Pese a todo ello, poco después la Gran Vía aparecía abarrotada de gente que no es la habitual en esta arteria madrileña.

A las nueve menos cuarto comenzaron los gritos de ¡Libertad! ¡Libertad! que, cuando los grises cargaron, se mezclaron con los de ¡Criminales! ¡Asesinos! La fuerza pública parceló la Gran Vía, a fin de impedir la fusión de los distintos grupos y que se formara una gran manifestación. A pesar de cargas y detenciones, los gritos continuaron. A las nueve y media, varios grupos de manifestantes intentaron dirigirse desde la Red de San Luis a la Puerta del Sol, pero los grises cargaron y los disolvieron. No obstante, un grupo de unos

500 manifestantes, que llevaba una pancarta, consiguió avanzar cierto trecho por la calle de la Montera en dirección a Sol. A la misma hora otros grupos subían desde Cibeles a la Gran Vía. Importantes contingentes de Policía Armada fueron enviados a cortarles el paso. También en Cibeles nutridos grupos gritaron libertad. La Policía cargó. Desde Cibeles fueron en manifestación hasta Antón Martín y desde allí, por la calle de la Magdalena hasta la plaza de Tirso de Molina.

Puede decirse que millares de personas se concentraron en la Gran Vía, a fin de manifestarse, secundando el llamamiento de la C.O. Según algunos, el número de los que se manifestaron en los diversos lugares citados se aproxima a 10.000.

Las carreras, esquivando a los grises, y los gritos de libertad duraron en esa zona de Madrid hasta las diez y media de la noche.

## En San Sebastián, las manifestaciones se extendieron por toda la ciudad

(Crónica de nuestro corresponsal)

« San Sebastián, 1 mayo, 7 tarde.

Ya a las once y media de la mañana el despliegue de grises era enorme. Centenares, todos con casco, acordonando el Bulevard. Las zonas de concentración previa para los manifestantes se fijaron, una en la Parte Vieja y otra en el parque de Alderdi-Eder y calles que van de la Avenida de España al Bulevard. Yo he estado en esta última.

A las doce y cinco minutos empezó la manifestación en el parque a los gritos de ¡Libertad! ¡Comisiones Obreras! Estos dos gritos son los que han predominado durante la jornada. Fue engrosando la masa de mani-

festantes y avanzamos hacia la Avenida de España en la que entramos haciendo retumbar las palmadas y los gritos. En la Avenida y calles adyacentes (Loyola y Urbieta sobre todo) la manifestación se prolongó un buen rato. Luego, los grises empezaron a echarnos encima sus jeeps y autobuses fraccionando la manifestación. »

## Los manifestantes se defienden Barricadas con coches

« Fueron momentos impresionantes —continúa nuestro corresponsal. Con coches aparcados se improvisaron barricadas al final de la Avenida. Otros desconectaban los cables de los trolebuses en las calles de Urbieta y Loyola. Los manifestantes volvían una y otra vez, por centenares, a la Avenida y retrocedían, ante las cargas, hacia la Catedral del Buen Pastor. En la calle de Fuenterrabía hemos paralizado la circulación atravesando más coches. Con la complicidad de numerosos conductores, los embotellamientos han sido de abrigo. Luego volvimos en masa a los jardines de Alderdi-Eder donde continuó la mani-

(Pasa a la página 5)

## Se grita en las calles de España: ¡PAZ AL VIETNAM!

La reunión celebrada el 28 de abril en la Universidad de Madrid contra la agresión yanqui al Vietnam, por el cese de la «escalada» y contra las bases USA en España, por la forma en que transcurrió y la resonancia nacional e internacional que obtuvo, es uno de los ejemplos más elevados de solidaridad eficaz hacia la heroica y justa lucha del pueblo vietnamita. La manifestación que siguió ante la Embajada USA en nuestra capital, así como la que, simultáneamente, tenía lugar en Oviedo, expresaba cómo es posible ya, en la España de hoy, llevar a cabo la protesta que se suma al clamor mundial, contra el genocidio yanqui en Vietnam.

Con orgullo y emoción, millones de españoles han leído el día 29 de abril, en la prensa diaria, las mutiladas noticias sobre ambas manifestaciones. Orgullo de ver esta juventud nuestra de la cual el redactor de CIFRA decía desde Oviedo: «**Estudiantes de la Universidad, de academias y de Institutos, se manifestaron ordenadamente con pancartas alusivas a la guerra del Vietnam, pidiendo paz con gritos de «ABAJO EL GENOCIDIO».** Lo que no decían las agencias controladas por Fraga era que la policía del régimen, un régimen cómplice de los asesinos yanquis, atacó la «ordenada» manifestación, como lo describe uno de nuestros corresponsales en la capital asturiana: «**Cerca de «El Escorialín» en el Paseo José Antonio, un numeroso grupo de estudiantes, al que más tarde se unieron grupos de obreros y empleados, marchaban a lo largo del Paseo sosteniendo una pancarta que decía: «PAZ PARA VIETNAM».** Cuando llegaron a la calle Uría, varios «jeeps» de policía armada salieron al paso, tolete en mano y dirigidos por un teniente que gritaba como un poseído: **¡DURO CON ELLOS!**»

Esto es lo que gritaba Westmoreland en el Congreso norteamericano: **¡DURO CON EL VIETNAM!**

Estas manifestaciones españolas en ayuda del Vietnam se repetirán y se multiplicarán porque el pueblo español condena a los agresores y a los cómplices que éstos tienen en el Gobierno español. Así lo expresa nuestro corresponsal de Oviedo cuando dice: **«A los gritos de Paz al Vietnam, seguían los de: ¡LIBERTAD, DEMOCRACIA!**

# Ante la muerte de Komarov

Los camaradas Dolores Ibárruri y Santiago Carrillo enviaron AL COMITE CENTRAL DEL P.C.U.S., AL CONSEJO DE MINISTROS DE LA URSS, A LOS FAMILIARES DEL COSMONAUTA KOMAROV el siguiente telegrama:

**Profundamente conmovidos por la trágica noticia de la muerte del héroe cosmonauta Vladimir Komarov, expresamos al Comité Central del PCUS, al Gobierno de la URSS y a los familiares del intrépido cosmonauta que ha ofrendado su vida en aras de la ciencia y del progreso humano nuestra más sentida condolencia.**

Por el Partido Comunista de España

Dolores Ibárruri  
Santiago Carrillo

25-4-67

## Muerto por la ciencia y el hombre

Cuando los moscovitas rindieron su último homenaje en la Plaza Roja al dos veces Héroe de la Unión Soviética, Vladimir Komarov, Yuri Gagarin, en nombre de los cosmonautas soviéticos, dijo, profundamente conmovido, que el intrépido piloto del «SOYUZ I» había ofrendado su vida a la causa de la ciencia y del progreso de la humanidad y que la aportación de Komarov a la conquista espacial por el hombre había sido incalculable.

El mismo día, en todo el mundo y entre todos los sectores de la sociedad, se comentaba en el mismo sentido la trágica muerte del cosmonauta soviético. A los pocos meses del accidente que costó la vida a los tres cosmonautas norteamericanos, White, Grissom y Chafee, la muerte del piloto de la nueva nave cósmica «SOYUZ I» llenó de consternación a las gentes de distintos horizontes políticos y sociales pero muy especialmente a los comunistas y a los que, sin serlo, comprenden el significado histórico universal de cada paso que da la URSS en la exploración, conquista y dominio de la ciencia y la técnica que sólo puede contribuir —por la esencia misma del socialismo— a la paz y al bienestar de toda la humanidad.

El héroe cosmonauta Vladimir Komarov, miembro del P.C.U.S. —nuestro camarada— ha caído en acto de servicio en

la fabulosa batalla científica y técnica que lleva a cabo el primer Estado obrero y campesino de la Tierra, que cumple medio siglo este año. Esta batalla pacífica, que tantas victorias ha conseguido ya, prosigue sin Vladimir Komarov pero con lo que él ha aportado, consciente y apasionadamente, arriesgando su propia vida. El sabía cuál era el riesgo pero también el objetivo. En ello reside su heroísmo.

## La acción de los empleados de Banca y sus resultados

Es la suya una acción tenaz. Han venido recogiendo miles de firmas en apoyo de sus peticiones; han celebrado asambleas de masas en las que han acordado democráticamente las formas de lucha a llevar a cabo; han hecho protestas como la manifestación de miles de bancarios en el centro de Madrid y la de los empleados del Banco Hispano Americano, en la que 3.500, secundados por muchos jefes, hicieron quince minutos de silencio; llevaron a cabo asambleas como la de los del Banco Central en la que acordaron boicotear los comedores, concentrarse diez minutos antes de comenzar el trabajo en la puerta del Banco.

Estas y otras acciones han dado su fruto. Han logrado arrancar el nuevo convenio colectivo de ámbito nacional, el cual, si bien no concede cuanto pedían los empleados de Banca, representa una mejora apreciable para muchos de ellos.

El convenio afecta a 80.000 empleados. Supone un aumento, según se afirma, de 23.900 a 24.000 pesetas como mínimo para los empleados de todas las categorías laborales con algunas excepciones. Estas son las de los auxiliares que no lleven seis años en las empresas y ordenanzas que no lleven nueve. Para éstos el aumento sólo será de 12.000 pesetas anuales. La jornada de trabajo será continua, de ocho de la mañana a tres de la tarde en todas las poblaciones con más de 25.000 habitantes. Además de estas reivindicaciones hay otras como el plus de asistencia y puntualidad, equivalente al antiguo «plus de bocadillo» evaluado en 30 pesetas.

El convenio tendrá una duración de dos años, y prevé que la nueva escala salarial establecida será elevada en un 5 por ciento sobre los nuevos salarios de la antigüedad.

## La constitución del Sindicato Democrático de Estudiantes de Madrid

El miércoles 26 de abril en la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad de Madrid, tuvo lugar la Asamblea Constituyente del Sindicato Democrático de Estudiantes del Distrito.

La Asamblea, integrada por los representantes de CC. EE. y PP, Filosofía, Ciencia, Cine y Arquitectura, y a la que asistieron delegados de las otras Facultades y Escuelas Técnicas, reunió a unos nueve mil estudiantes, que llenaban dos aulas, el vestíbulo y los pasillos; una pancarta enorme en la puerta de la Facultad, y otras distribuidas por los pasillos, contribuían a subrayar el carácter abierto de la Asamblea.

Enviaron adhesiones, entre otros, Barcelona, Santiago de Compostela, el Consejo de Distrito de Madrid, los estudiantes alemanes, etc.

Puestos en pie, con una cerrada ovación, cargada de emoción, con gritos de «obrero y estudiantes unidos» fue aclamada la lectura del saludo enviado a la Constituyente por

las Comisiones Obreras. «Valoramos vuestro esfuerzo pues sabemos que intentáis construir una Universidad que esté abierta a todas las clases, a todos los que tengan capacidad para ello» —decían los obreros en su mensaje. Al leerse la adhesión de Barcelona se oyó el grito de solidaridad: «Madrid, por Barcelona». Los saludos que enviaron los intelectuales y las Comisiones juveniles fueron aplaudidos por todos los asistentes puestos en pie.

La constitución del Sindicato Democrático del Distrito de Madrid, al cual ya se han adherido los representantes electos de 27.000 estudiantes, es un paso decisivo en la constitución del Sindicato Democrático a nivel nacional.

Por otra parte Ortega Escós y todos los miembros del llamado «Consejo Nacional» de las APE han dimitido, cosa que no es más que el registro oficial de un hecho real: la defunción definitiva de las APE.

# La hora de la opción

EA Prensa diaria —excepto la controlada por la Secretaría General— ha proseguido su coro de críticas al proyecto de ley del Movimiento y de su Consejo Nacional. «Un sentimiento de decepción cruza el país de Norte a Sur» (La Provincia, de Las Palmas). «Salvo ligeras excepciones ha existido una manifiesta discrepancia general» (Hoy, de Badajoz). Y A.B.C., polemizando con Pueblo, resume: «A.B.C. no está llevando a colmo una campaña suya de oposición sistemática al proyecto de ley del Consejo Nacional. Es una campaña que podríamos llamar —pero no llamamos— nacional».

Informaciones ha escrito que según un periódico —que no nombra— las enmiendas presentadas en las Cortes al proyecto son 218 y que, según rumores, pasan de 700.

Que se ponga fin al monopolio político de Falange, que haya pluralidad de partidos políticos (con un nombre u otro). Tal es el leitmotiv del aluvión de críticas que vierte la Prensa legal contra el proyecto de ley por medio del cual, Franco y los ultras quieren dar fuerza de ley institucional a ese monopolio.

Cierto que no todos los que atacan el proyecto desde publicaciones tan diversas conciben la pluralidad de partidos con dimensiones idénticas. Sobre todo en algunas revistas, no pocos dejan traslucir que la pluralidad que España necesita es una pluralidad democrática, sin discriminaciones. Por su parte, no todos los sectores evolucionistas la desean con iguales límites. A cuales quisieran circunscribirla las fuerzas católicas de derecha, cuyas opiniones expresa Ya, nos lo viene diciendo ese periódico desde hace meses, cuando aboga por un pluralismo «dentro de la unidad fundamental de principios», que se guarda bien de precisar, pero que se transparentan. En un editorial del 21 de abril, Ya detalla más su «esquema». Para «evitar el peligro»... de la «multiplicación atomizadora de los partidos y la orientación desintegradora de éstos» (léase de los partidos obreros y democráticos) hay otras vías que la del partido único. «...el mejor camino por no decir el único camino, es el de crear la norma legal que reconozca, proteja, vigile y limite la espontaneidad asociaiva de la nación en la vida pública».

Está clarísimo: reconocimiento de los partidos de derecha; prosecución de la prohibición de existencia legal para los partidos obreros y democráticos.

PERO ni esa libertad de asociación, «limitada y vigilada», están dispuestos a conceder Franco y los ultras. Resulta evidente que con la ley orgánica y el referéndum, así como con las leyes que les han sucedido, no se proponen otra cosa que apuntalar su dictadura, institucionalizar el fascismo. A estas alturas, el propósito es delirante, pero ése es. Franco lo ha confirmado,

áspera y terminantemente, en su discurso ante los jerarcas falangistas de Sevilla:

«Si a disculpa del contraste de pareceres, lo que se busca son los partidos políticos, sepan en absoluto que eso jamás vendrá».

¿Contraste de pareceres? «¿Es que cabe más extenso contraste de pareceres que el que existe hoy?» —ha preguntado con su habitual cinismo. Y ha remachado: «La apertura al contraste de pareceres está perfectamente definida y clara sin que haga falta ninguna clase de recificaciones».

Ha sonado para los evolucionistas la hora de la opción. En estas columnas hemos repetido que, frente a la dictadura de Franco y los ultras, la libertad es indivisible. Que mientras ellos conserven las palancas de mando, los grupos evolucionistas no podrán obtenerla para organizarse de forma pública y autónoma con vistas al presente y al futuro. Porque los ultras saben que toda libertad, por limitada que sea, irá en detrimento suyo. Porque ese clan político sólo puede sostenerse por la fuerza y carece de todo porvenir. Hemos dicho que la libertad tendremos que conquistarla entre todos y para todos desplazando a los ultras del Poder.

## Mujeres en primera fila

En las manifestaciones del Primero de Mayo en todos los centros vitales de España se han destacado, en primera fila, mujeres y muchachas de distintas capas sociales. Los antecedentes de esta extraordinaria aportación a la lucha general por la democracia, los tenemos en algunos ejemplos dignos de destacar.

El 22 de abril, un Tribunal de Orden Público juzgaba y condenaba en Madrid a cuatro ciudadanos de Tarrasa por manifestación ilegal. De los cuatro, tres mujeres: Dolores Urbano, Pilar Boix y Dolores Mullor. Simultáneamente, la Magistratura del Trabajo dictaba sentencia contra un grupo de obreros de la «Standard» «incitadores de conflictos laborales». Entre los expedientados, la obrera María del Pilar Otero. Dos días después, el Ministerio de Información ordenaba el secuestro de un libro titulado: «Historia del 1 de Mayo» del que es autor una mujer: Carmen Ruiz Pacheco. El mismo día eran detenidos en Bilbao, por acción solidaria con los huelguistas de Echevarri, un grupo de estudiantes universitarios, entre ellos dos muchachas: Mercedes Ugalde y María del Carmen Goicoechea. El día 24 cuarenta personas eran detenidas en una reunión de las C.O. de Barcelona, entre ellas nueve mujeres. En la Universidad barcelonesa eran detenidos 7 estudiantes, de los cuales dos muchachas. A la mañana siguiente, un Tribunal de Orden Público pedía un año de cárcel para Ascensión Bernal Corzo porque «en la noche del 13 de diciembre, en Jerez del Marquesado (Granada) repartió octavillas invitando a los electores a no votar en el referéndum».

Estos casos, tomados como muestra, expresan un aspecto interesante de la

Las confirmaciones de la realidad no pueden ser más rotundas.

ANTE esto, ¿qué van a hacer los elementos evolucionistas? ¿Seguir callando ante la represión que se ejerce contra las únicas fuerzas que hoy combaten eficazmente al clan ultra, y algunos avalándola, mientras ellos mismos continúan encajando los golpes que aquél les propina? ¿Seguir siendo los rehenes impotentes y burlados de los ultras y aparecer ante el pueblo como gentes empecinadas en mantener el presente estado de cosas o actuar energicamente contra Franco y su escolta de condenados?

Esta última opción es la más conveniente para las fuerzas evolucionistas y para España por lo que puede contribuir a que el establecimiento de las libertades democráticas —absolutamente inevitable como acaba de confirmar este Primero de Mayo —se realice con las menores convulsiones posibles.

En reciente declaración, el Comité Ejecutivo de nuestro Partido manifestaba que «considera urgente que todas las fuerzas de la oposición y elementos evolucionistas se reúnan en torno a una mesa de conferencias para examinar cómo puede solucionarse el problema político español sin violencias y guerra civil».

La conciencia de nuestra responsabilidad nos incita a no regatear esfuerzo por lograr que se llegue a un encuentro de ese carácter. Por su parte, los evolucionistas están colocados ante la suya.

lucha actual en nuestro país por la democracia: la participación, en vanguardia, de mujeres y muchachas que actúan, no por «reivindicaciones femeninas» sino dentro y como parte de todo un combate contra la dictadura en fábricas, universidades, editoriales y en la calle.

Por otro lado, las esposas de los combatientes de primera fila, detenidos, despedidos, sancionados y deportados, muestran no sólo una audacia admirable sino una capacidad de iniciativa que obtienen resultados importantes. Ya hemos comentado a su tiempo el ejemplo de las mujeres de los despedidos de SACA en Sevilla, constituidas en Comisión para defender la justa causa de sus maridos. Igual hicieron recientemente las mujeres de Villaverde en Madrid. El caso de las esposas de los hermanos Ibarrola en Bilbao es, tal vez, el ejemplo más elevado. María Luz Bellido —esposa de Agustín Ibarrola— y Miren Ateca Gamboa, esposa de José María, presentaron denuncia, ante el Juzgado de Guardia de Bilbao, por malos tratos policíacos a sus esposos. La declaración que al efecto hicieron y firmaron, fue suscrita por 7 testigos de ellos, cuatro mujeres. En Madrid, y a los pocos días, Pilar Díaz presentaba denuncia ante el Juzgado de Guardia por detención ilegal de su esposo Julián Ariza, dirigente de las C.O. de Madrid.

Como se ve por estos casos, tomados entre muchos, las mujeres de España participan con decisión al movimiento democrático de todo el pueblo, toman conciencia de que todos sus problemas como mujeres han de resolverse con el fundamental y que afecta a toda la sociedad española: con la democracia.

# Lo que proponen las C. O. ante la nueva ley sindical

A nuestro poder ha llegado una copia de este proyecto que viene siendo distribuido y discutido en las fábricas madrileñas. Los imperativos de nuestro espacio nos fuerzan, bien a nuestro pesar, a resumirle.

« Los trabajadores —dice en su primera parte— tenemos la capacidad suficiente y el derecho inalienable de crear nuestras organizaciones y darles las estructuras que vengan más de acuerdo con nuestros intereses de clase para resistir y sustituir las estructuras capitalistas que empobrecen nuestras vidas. »

« En el momento actual —se dice más adelante— la clase obrera está masivamente en movimiento. Los trabajadores hemos encontrado un instrumento de acción, auténticamente democrático y representativo en todos sus niveles. La aparición y desarrollo de las Comisiones Obreras, como forma de oposición unida de los trabajadores, como movimiento independiente de la clase obrera para la defensa de sus intereses, significa, sin lugar a dudas, el acontecimiento más importante en la historia del movimiento obrero español en el último cuarto de siglo en la lucha por un sindicalismo obrero y democrático. »

El proyecto desenmascara a continuación el intento de Solís y otras gentes del régimen de prolongar durante cierto tiempo la situación actual del sindicalismo vertical a través de la anunciada Ley Sindical, intento al que se enfrenta la afirmación de que ha llegado « el momento de que se nos reconozca legalmente a los trabajadores el derecho a estructurar nuestra propia organización sindical ».

## FINES DEL SINDICALISMO OBRERO

En el proyecto quedan definidos así:

- « Defensa de los intereses materiales y profesionales.
- Conquista de igualdad real para la mujer y el joven trabajador.
- Promoción y defensa de un auténtico patrimonio cultural y espiritual.
- Participación en los órganos donde se toman las decisiones que afectan al conjunto de la sociedad y, especialmente, al de los trabajadores y sus familias.
- Consecución de una sociedad donde el desarrollo socio-económico no esté basado en la explotación del trabajo humano.
- Solidaridad y unidad internacional de los trabajadores. »

## DEMANDAS DE LOS TRABAJADORES

— Que se convoque un Congreso Sindical Constituyente, con celebración de asambleas a todos los niveles donde los trabajadores eleven propuestas sobre la futura estructura sindical y elijan sus delegados al Congreso Constituyente. Utilización de todos los medios de información, prensa, radio televisión. Liquidación definitiva de las cuentas que dificultan la presencia entre los trabajadores de aquellos de sus compañeros que se hallan expatriados, encarcelados o reprimidos socialmente.

## PRINCIPIOS DEL FUTURO SINDICALISMO

— Concepción democrática. Independencia. Unidad obrera. Derecho de huelga. Garantías para los representantes sindicales. Solidaridad obrera. Intervención sindical en la vida socio-económica y política. Negociación colectiva. Seguridad social. Mutualidades y Montepíos.

Sigue la definición de cada uno de estos principios. Retenemos de ella los siguientes extremos:

« Entendemos la estructuración democrática del futuro sindicalismo español de la siguiente forma:

— Que sus dirigentes a todos los niveles, sean elegidos libremente por los miembros de los sindicatos.

— Que las actitudes y acciones adoptadas respondan y representen el auténtico sentir de sus miembros y no exclusivamente de sus dirigentes o grupos minoritarios.

— Que se respete debidamente la opinión de las minorías.

— Que todo miembro del sindicato tenga derecho a voz y voto y a ocupar cargos de responsabilidad. »

La definición de la independencia sindical queda formulada así: « Declaramos como deber primario que el futuro sindicato obrero asuma sus responsabilidades con independencia del Estado, los poderes económicos o cualquier otro interés ajeno a sus fines. Por ello DEBE DESAPARECER LA LLAMADA LINEA POLITICA O DE MANDOS ».

## LA UNIDAD OBRERA

« La unidad es el mayor bien de la clase trabajadora. Ningún trabajador debe eludir la parte que le corresponde en la lucha de la clase obrera por su liberación... El futuro

sindicato acogerá en su seno a todos los trabajadores que participan en la producción, rechazando cualquier división arbitraria entre técnicos y obreros. »

## Otras declaraciones:

« El derecho de huelga, consustancial con la libertad sindical, es instrumento imprescindible para la defensa de los intereses de los trabajadores.

La empresa constituirá la base primaria del futuro sindicato... Los representantes sindicales no podrán ser expedientados ni sancionados por motivos inherentes a las misiones que les son propias.

El futuro sindicato obrero deberá proclamar su adhesión al principio de solidaridad y unidad internacional y en su día decidir democráticamente las vinculaciones internacionales que procedan.

Una vez designados por el Congreso Sindical Constituyente los miembros de la nueva dirección de los sindicatos, se constituirá una Comisión mixta liquidadora (de la Organización oficial), con representantes obreros y patronales.

Las Comisiones Obreras estimamos que para cumplimentar las bases expuestas es necesaria una democratización de la legislación general actual y de la Ley de Asociaciones en particular. »

## La Asamblea de las C.O. de Madrid

(De uno de nuestros corresponsales). El viernes 21 de abril se celebró en la iglesia Juan XXIII (Orcasitas) la magna asamblea de las Comisiones Obreras, con asistencia de unas mil personas. Además de los representantes de las Comisiones de Madrid asistían representantes de algunas Comisiones de otras ciudades y provincias.

Traba, que presidía, leyó el anteproyecto de las Comisiones Obreras sobre la proyectada ley sindical. Inmediatamente fue puesto a discusión. Quedó aprobado por unanimidad. Intervino entonces Julián Ariza quien expuso el plan de difusión del anteproyecto; copias impresas del mismo serán entregadas a los delegados para su distribución y examen en los lugares de trabajo. También se envía a las Comisiones Obreras de todo el país con el mismo fin.

Goicoechea informó de la situación en Vizcaya, deteniéndose particularmente en la huelga de BANDAS EN FRIO, de Basauri. En medio de profunda emoción se acordó dirigir un saludo solidario a los valientes metalúrgicos vascos.

Un representante del ramo de la Construcción habló del Primero de Mayo. Habló de como la puesta en práctica del anteproyecto dependerá de la capacidad de lucha de los trabajadores para imponerlo. De cómo las Comisiones Obreras no son ilegales, ya que responden a una necesidad real de los trabajadores. Reafirmó la voluntad del nuevo movimiento obrero de no dejarse recluir en la clandestinidad. Hizo mención a cómo el slogan de Solís de que en las elecciones sindicales se eligiera « a los mejores » fue aprovechado, efectivamente, para imponer a los mejores. Concluyó llamando a hacer acto de presencia el día primero en la plaza del Callao a las ocho y media de la tarde.

En otro momento de la asamblea se planteó de que ante las detenciones hay que responder inmediatamente, con la huelga solidaria, la ayuda inmediata a los familiares, etc. Se habló, cómo no, de Marcelino Camacho, de la acción para conseguir su libertad. Y una voz emocionada evocó el nombre de Julián Grimau, de cuyo asesinato se cumplía en esos días un nuevo aniversario.

## Primero de Mayo: una jornada...

(Viene de primera página)

fender sus reivindicaciones de manera pacífica, los ultras del régimen intentan atizar el espíritu de violencia y de guerra civil.

En el curso mismo de las manifestaciones han sido detenidos centenares de hombres y mujeres, obreros, estudiantes e intelectuales. Muchos han sido liberados, pero aún quedan decenas de personas por liberar.

Es necesario exigir en todas partes su libertad inmediata. E imponerla mediante huelgas, plantas, protestas, manifestaciones u otras formas de acción, según las condiciones y posibilidades que existan en cada lugar.

Tarea de todas las fuerzas de vanguardia

es llevar a las grandes masas las enseñanzas de este Primero de Mayo.

Y una de esas enseñanzas es la demostración práctica de que la clase obrera y el movimiento de masas en general están alcanzando un nivel de conciencia, de unidad y organización que les permitirá, en una perspectiva no lejana, realizar a escala nacional acciones que den al traste con la dictadura.

En lo inmediato se trata de hacer fracasar las medidas represivas de los ultras.

Y esto puede conseguirse impulsando en todas partes la lucha por las reivindicaciones económicas y políticas que cientos de miles de hombres y mujeres han gritado a los cuatro vientos el Primero de Mayo.

# PRIMERO DE MAYO EN CATALUÑA

## El número de participantes fue muy superior al de todos estos años de dictadura

**L**A fiesta popular del Trabajo se ha celebrado este año no sólo en Barcelona sino también en Tarrasa, Sabadell, Badalona, Cornellá, Lérida, Tortosa y quizás algún otro lugar que aún no conocemos — escribe uno de nuestros corresponsales y añade: « El número de personas que han participado es también muy superior a todo lo alcanzado bajo la dictadura y en todos lugares encontramos, con los trabajadores, a representantes calificados de la intelectualidad, de los estudiantes y otros grupos sociales. Destaca en todos sitios la presencia de numerosas mujeres. »

Por razones de espacio no podemos reproducir todas las crónicas que nos han llegado de Cataluña. Hemos de limitarnos a dar extractos de algunas.

### TORRE BARO (Barcelona)

« Sobre las nueve de la mañana se fueron concentrando obreros, estudiantes e intelectuales en el lugar llamado « LOS EUCLIPOTOS » de la barriada de Torre Baró. Había unas 2.000 personas. Una mujer habló de la Asociación Democrática de mujeres, dando aliento para que éstas se incorporen a la lucha. Se dieron Vivas al Sindicato Democrático de estudiantes, a la democracia, a los presos políticos y a los obreros de ECHEVARRI. Un estudiante explicó cuáles son los objetivos del Sindicato Democrático y fue muy aplaudido cuando dijo: « No queremos una Universidad clasista ». Se dieron muchos ¡Muera! a los yanquis por lo que hacen en Vietnam. Intervino un maestro que habló de los problemas de la enseñanza. Cuando se dis-

ponían a intervenir unos sacerdotes llegaron los « grises ».

La policía se quedó a unos pasos y la gente se puso a cantar: « Asturias patria querida ». Al dispersarse para comer por grupos, la policía acometió. Llegó una compañía a caballo y arremetió sin respetar a mujeres ni a niños, hasta el extremo de lanzarse contra un grupo de criaturas que jugaban al columpio. La gente se fue concentrando hacia la montaña, apedreando a los policías, lesionando a algunos. La contienda duró largo rato en medio de gritos de « asesinos », « salvajes »... Llegaron refuerzos de Guardia Civil y autocares de « grises ». Desde la barriada de la Trinidad, se vio cómo acordonaban la zona montañosa de Torre Baró. La Guardia Civil sólo hizo acto de presencia. Algunos « grises » se negaron a utilizar la porra, pese a que el oficial se lo ordenó. Se practicaron 42 detenciones ».

### CORNELLA (Bajo Llobregat)

« Tras varios días de paros y protestas contra detenciones de obreros llegó el I de

Mayo. A las 10 de la mañana nos concentramos en la Fuensanta centenares de trabajadores, mujeres y niños. Mucha juventud. Hablaron dos obreros y un sacerdote. Se dieron vivas a las Comisiones Obreras y a la unidad de los trabajadores y se gritó: ¡Fuera de España los yanquis! »

### SABADELL

Un millar de personas se concentraron en el barrio de Can Oriach, a la entrada de la ciudad. La policía intentó dispersarlos a porrazos. Los manifestantes respondieron a pedradas. Otras 500 personas celebraban el I de Mayo en el bosque « Sant Juliá ». Luego marcharon hacia Sabadell. También iban a ser recibidos a porrazos, pero la lucha fue enconada. Algunos obreros se refugiaron en la iglesia del Sagrado Corazón, donde penetraría la policía con el consentimiento del Arzobispo de Barcelona. Se practicaron 14 detenciones.

### BADALONA

Nos concentramos en C'al Artiller centenares de personas de Badalona, Santa Coloma y San Adrián. Cuando llegaron los primeros ya esperaban allí varios números de Guardia Civil. Se formó un gran corro y se leyó el documento de las C.O. con motivo del I de Mayo, comentándolo. Los civiles intentaron detener al obrero Antonio González pero la intervención de varios obreros y de una mujer lo impidió. Hacia las cinco regresamos unidos a Santa Coloma cantando: « Asturias » y dando vivas a Vizcaya. Se sabe que en los astilleros de Badalona también se concentraron el I de Mayo unas mil personas. El día 5, era detenido, por este motivo, el dirigente Abilio Camps. Igualmente lo ha sido Antonio González que no pudieron detener en la fuente de C'al Artiller.

### TARRASA

En la Font de les Canyes, a un kilómetro de Tarrasa, eran unos 3.000 los reunidos para celebrar la Fiesta. En un ambiente magnífico se leyó un informe sobre la lucha de los obreros de Echevarri. Después se fueron hacia Tarrasa en manifestación pacífica. El diario « Tele-Expres » la describe así: « LOS MANIFESTANTES OCUPABAN TOTALMENTE UNOS CIENTO CINCUENTA METROS DE CARRETERA Y AVANZABAN COGIDOS DE LA MANO ». Pero no dice el diario barcelonés que al llegar al suburbio de San Lorenzo, los pacíficos manifestantes fueron recibidos a porrazos por la policía ».

El día 2 de mayo, « La Vanguardia » decía: « EN GENERAL, CALMA EN EL PAIS ».

## En Santander

La Guardia Civil visitó el 30 de abril a algunos trabajadores amenazándoles. Pero el 1º de Mayo, al mediodía, unas 500 personas se concentraron en la plaza de Atarazanas, no obstante la presencia de gran cantidad de policías armados. En medio de gran tensión y en silencio, iniciaron la manifestación. Flanqueada por los grises, civiles, y agentes de la Social aquella pasó ante el Gobierno Civil y luego siguió por el Paseo de Pereda y Puerto Chico, donde, ante la Magistratura de Trabajo, hizo un alto de unos siete minutos, durante los cuales todos los manifestantes guardaron un silencio que era una protesta muy significativa.

Después fueron al Sardinero, donde, en un lugar conocido por los Pinares —y rodeados por los grises— se agruparon todos a comer y a cantar. Allí finalizó la jornada con un mitin.

## Las manifestaciones de San Sebastián

(Viene de la página 1)

festación. Acudían más manifestantes. Nuevas cargas, y todos otra vez a la Avenida. En las calles Loyola y Hernani nuevos choques y gritos de ¡Libertad!. Ya había numerosos heridos de golpes, pero la gente continuaba manifestándose con más ardor. Numerosos manifestantes bajaron a la playa y desde allí gritaban asesinos a los grises.

A la una y pico, las cargas de los jeeps y autobuses de los grises nos fueron arrojando a la calle de Prim, Paseo de los Fueros, Plaza de Bilbao, etc. Volvimos a la Avenida. Otra masa enorme se había concentrado por tercera o cuarta vez en Alderdi-Eder. A la una y media, un autobús lleno de grises se lanzó contra la manifestación en la calle de Hernani. Se repelió la acometida con una lluvia de piedras. Algunas alcanzaron a los grises cuando, a pie, cargaron contra nosotros. La circulación estaba totalmente cortada en todas las calles adyacentes al Bulevard. A las dos y media seguían las cargas en todas las calles. »

« En la Parte Vieja, las manifestaciones fueron también masivas y duraron varias horas. Al principio, los grises invadieron el barrio haciendo grandes razzias. Las manifestaciones continuaron. La fuerza pública comenzó a disparar. Primero con cartuchos de foguero, los siguientes de verdad. Se han oído hasta quince disparos seguidos. Un joven ha resultado herido de un tiro y otros por las porras. Un Seat fue literalmente agujereado a balazos.

Un grupo de manifestantes se refugió en la iglesia de Santa María que fue cercada por los grises. Por la tarde, el portalón aparecía lleno de personas silenciosas, en pie, mientras los grises se amontonaban en torno a los jeeps en espera de órdenes. A primeras horas de la noche, la fuerza entró en la iglesia e hizo detenciones. También en el centro detuvieron a manifestantes ».

« Imposible dar cifras de los manifestantes — resume nuestro corresponsal. Muchos millares, desde luego. Cantidad enorme de obreros, muchos jóvenes, la juventud en masa contra el régimen; abundancia de mujeres. De Hernani y de otros lugares cercanos vinieron muchos trabajadores a la manifestación. Puede decirse que las manifestaciones se han exten-

dido por toda la ciudad. El área de éstas la abarcó prácticamente. Ello ha producido en los grises un verdadero mareo. Y frente a sus agresiones la combatividad ha sido admirable. En resumen: una gran jornada en la cual la lucha de nuestra ciudad contra la dictadura ha dado un salto formidable. »

### En Villafranca de Oria y Eibar

Otros corresponsales de Guipúzcoa nos comunican que la manifestación del Primero de Mayo en Villafranca de Oria agrupó a más de 2.000 personas, entre ellas muchos jóvenes y mujeres. Se gritó ¡libertad! y se vitoreó a las Comisiones Obreras. La manifestación duró más de dos horas. Hubo choques violentos con la Guardia Civil. A veces, los manifestantes se defendieron luchando cuerpo a cuerpo con los guardias. Estos dispararon y utilizaron bombas lacrimógenas. Entre los detenidos figuran cuatro sacerdotes.

En Eibar la manifestación comenzó en la calle Calvetón y fue hasta el Parque, regresando de nuevo al lugar de partida. En ella participaron 2.000 personas. No intervino la fuerza pública por lo que no hubo incidentes.

### Manifestación en Pasajes

A última hora recibimos la noticia de que, en protesta contra las medidas de represión y reclamando la libertad de los detenidos en Guipúzcoa durante la jornada del Primero de Mayo, centenares de personas se han manifestado en Pasajes a los gritos de ¡Libertad! ¡Libertad!

Es un buen ejemplo.

## Otras manifestaciones

Además de las manifestaciones de Primero de Mayo que quedan reseñadas en este número, ha habido otras de las cuales no hemos recibido aún información de nuestros corresponsales. Entre ellas, se conocen por referencias de agencias las de:

VITORIA PAMPLONA MALAGA  
CADIZ GRANADA

# Ha muerto nuestro camarada Justo López

## Comunicado del C.E. del P.C. de España

El Comité Ejecutivo del Partido Comunista comunica con profundo dolor a los militantes del Partido, a los trabajadores y al pueblo la muerte del camarada Justo López de la Fuente.

Hijo de la clase obrera, desde su infancia consagró todas sus energías e inteligencia a la lucha en defensa de los intereses de su clase y del pueblo, a la lucha por la democracia y el socialismo.

Siendo muy joven ingresó en las filas del Partido Comunista de España donde mostró sus dotes de combatividad, participando en la lucha antifascista como miembro activo y destacado de las Milicias Obreras y Campesinas.

Al producirse la agresión militar fascista a la República, Justo López se incorporó desde el primer día al frente combatiendo con las armas en la mano contra los sublevados y los invasores nazifascistas. Por su valeroso comportamiento y dotes de mando fue designado Comandante de la 36 Brigada Mixta. Durante más de dos años estuvo defendiendo el frente de Madrid. Después pasó al frente de Cataluña prosiguiendo el combate en defensa de la democracia y la independencia de España.

Terminada la guerra civil, Justo fue acogido cariñosamente, como otros miles de combatientes republicanos, en la Unión Soviética. Y al ser ésta agredida por los ejércitos hitlerianos, Justo se incorporó al frente de combate participando en las heroicas unidades guerrilleras.

Más tarde, después del fin de la segunda guerra mundial, Justo continuó la lucha en las filas del Partido Comunista para contribuir a la liberación de España de la dictadura fascista de Franco.

En la clandestinidad dio pruebas de sus altas cualidades de firmeza comunista cumpliendo difíciles misiones.

Fue detenido en 1964, y ni las torturas ni los peligros doblegaron su conciencia, saliendo con la cabeza alta, como un comunista, de las duras pruebas a que fue sometido por la policía.

Franco y los ultras intentaron en 1965 someterle a un consejo de guerra y condenarle a muerte. Gracias al movimiento internacional de protesta y a la intervención de personalidades españolas, el dictador no pudo llevar a cabo el crimen que se proponía.

Pero sabiendo que se hallaba gravemente enfermo y que necesitaba cuidados especiales, el Gobierno hasta última hora se ha negado a trasladarlo a una institución donde pudiera recibir los tratamientos que su estado requería. La actitud del Gobierno ha sido la de dejar morir a Justo López sin que tuviera las atenciones necesarias, ya que no pudo fusilarlo en enero de 1965.

El Partido Comunista inclina sus banderas ante la muerte de nuestro gran camarada.

Y en estas horas tan tristes envía su más sentido pésame a su esposa y demás fami-

liars, a los que acompaña en el dolor por la muerte del camarada Justo López.

EL COMITE EJECUTIVO  
DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

## El testamento de Justo López

Semanas antes de morir, nuestro camarada Justo López dictó sus últimas disposiciones. De este emocionante documento, reproducimos los siguientes párrafos:

«a) Siempre ha sido el norte de mis principios el observar un profundo respeto por las creencias de tipo religioso o de cualquier otro tipo que pudiesen profesar cualesquiera otras personas.

b) No soy creyente y en el caso de que se produjese un fatal desenlace en el curso de mi gravísima dolencia, es mi deseo expreso y terminante que mi cuerpo descanse en el Cementerio Civil de Madrid o en cualquier otro de España o del extranjero que mis herederos estimasen oportuno.

c) Siempre he amado y amo entrañablemente a mi patria y a su pueblo. He sido siempre fiel a mí mismo y a mis principios y esto de una forma insobor-



nable. Si mi albacea testamentario y herederos lo estiman oportuno, es mi deseo que mi cuerpo descanse en el mismo lugar que el de mi camarada y amigo Julián Grimau García.

d) Nombro Albacea Testamentario de mis últimos deseos al letrado del Ilustre Colegio de Madrid, don Amandino Rodríguez Armada y que en la actualidad ostenta mi representación jurídica a todos los efectos, el cual, en prueba de conformidad, firma también conmigo el presente escrito en unión de los restantes testigos.

Madrid, catorce de marzo de mil novecientos sesenta y siete».

## La Conferencia de los Partidos Comunistas europeos de Karlovy-Vary

Del 24 al 26 de abril se ha celebrado en Karlovy-Vary (Checoslovaquia) una Conferencia sobre la seguridad de Europa de los partidos comunistas y obreros de dicho continente, con la participación de los partidos de: República Democrática Alemana, República Federal Alemana y Berlín Oeste; Austria; Bélgica; Bulgaria; Checoslovaquia; Chipre; Dinamarca; España; Finlandia; Francia; Gran Bretaña; Grecia; Hungría; Irlanda; Irlanda del Norte; Italia; Luxemburgo; Polonia; Portugal; San Marino; Suiza; Unión Soviética. Asistió asimismo un representante del P.C. de Suecia.

Estuvieron presentes en Karlovy-Vary, entre otros dirigentes comunistas, los camaradas Brezhnev, Novotny, Gomulka, Kadar, Ulbricht, Jivkov, Waldeck Rochet, Luigi Longo, Reimann etc. La delegación de nuestro Partido estaba encabezada por los camaradas Dolores Ibárruri y Santiago Carrillo.

En una discusión libre y amplia, en un ambiente de colaboración fraternal animado por un espíritu internacionalista, tanto durante los trabajos preparatorios como durante la conferencia misma, se examinaron los problemas europeos y las medidas indispensables para garantizar la seguridad en Europa.

La Conferencia aprobó por unanimidad una Declaración sobre estos problemas en la que figura un programa de acción que ofrece una auténtica alternativa pacífica: sustituir a los bloques militares opuestos un sistema de seguridad colectiva europea basado en los principios de la coexistencia pacífica entre los Estados con regímenes sociales diferentes.

La Conferencia de Karlovy-Vary se ha dirigido a la clase obrera, a los partidos socialistas, a las organizaciones sindicales, a los católicos y creyentes de otras confesiones, a los intelectuales, a la juventud, a todas las fuerzas populares, llamando a una acción común en pro de la seguridad europea, para que cese la carrera de armamentos, para hacer fracasar las maniobras de los revanchistas de Alemania occidental, que son apoyados por el imperialismo yanqui y que representan el peligro más directo a la paz de Europa.

En un párrafo de esa Declaración se dice: «Al subrayar el valor de las grandes luchas unitarias de las fuerzas obreras y democráticas de España, los partidos comunistas y obreros europeos expresan su solidaridad y su apoyo a todos los pueblos que luchan contra los regímenes reaccionarios, por la libertad y la democracia».

En un Llamamiento adoptado unánimemente, la Conferencia condena con toda energía la agresión de Estados Unidos al pueblo del Vietnam y pide a todos los pueblos que eleven su acción solidaria con la lucha heroica del pueblo del Vietnam.

Fue aprobada asimismo una Declaración especial condenando el golpe de Estado militar realizado en Grecia.

Los participantes en la Conferencia de Karlovy-Vary han afirmado su profundo convencimiento de que dicha reunión ha contribuido a reforzar los lazos que unen a los partidos comunistas y obreros de Europa en la lucha por los objetivos que les son comunes.

### RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE

De 7 a 7,50, por campos de onda de 19, 24, 30 y 43 m.

De 14 a 15 por 17, 19, 20,7 y 24 m.

De 17 a 19 por 19,30, 31, 32 m.

De 19 a 00,20 por 30, 32, 42 y 43 m.

En Karlovy-Vary:

# Discurso de Dolores Ibárruri en nombre del Partido Comunista de España

Por necesidades de espacio nos tenemos que limitar a publicar algunos pasajes de este discurso.

**CAMARADAS:**

En nombre del Partido Comunista de España saludo cordialmente a esta Conferencia que constituye una gran esperanza en la lucha por el mantenimiento y la defensa de la paz y de la seguridad europeas, frente al revanchismo germanooccidental y el imperialismo.

Y como la paz y la seguridad de Europa están estrechamente ligadas a la lucha contra los agresores imperialistas y por la paz en el mundo entero, ha sido completamente justo que nuestra Conferencia iniciase sus deliberaciones con una resolución de solidaridad con el heroico pueblo vietnamita, como expresión de la firme voluntad de los partidos comunistas y obreros de Europa de no ahorrar esfuerzos ni energías para ayudar a la victoria de la justa causa del pueblo vietnamita. Y en nombre de la delegación del Partido Comunista de España y segura de interpretar la voluntad del pueblo español, quiero expresar nuestra profunda y fraternal solidaridad con la heroica lucha de los patriotas vietnamitas, y nuestra condenación de los crímenes del imperialismo norteamericano...

Desaparecida la Internacional Comunista, los vínculos que ligan a los comunistas son los que se derivan de nuestra ideología común, el marxismo-leninismo, y de las tareas comunes en la esfera mundial; la lucha contra el imperialismo y la reacción; la lucha por la paz, la democracia, la independencia de los pueblos y el socialismo; y nuestros principios del internacionalismo proletario.

Nadie concibe ni admite hoy, en nuestro movimiento, la posibilidad de métodos y prácticas que puedan interferir la independencia de cada Partido en la elaboración de su política. Por eso, los verdaderos problemas que se plantean en la actualidad a cada partido comunista, no son ya la reivindicación de una independencia que nadie discute, sino el saber utilizar a fondo, plenamente, esa independencia.

Es decir, la capacidad para fundirse con la realidad del país propio; de identificarse con las tradiciones progresistas de éste, y de actuar como continuadores y superadores de ellas, en la presente etapa histórica; de integrar el marxismo-leninismo a la cultura y el pensamiento nacionales; de fundirse con la clase obrera y el pueblo, para transformarse en un auténtico y gran partido obrero, popular, nacional.

La independencia real se manifiesta ahora en la lucha dentro de cada Partido contra la estrechez rutinaria; contra la reducción del marxismo-leninismo a una serie de fórmulas muertas, al margen y sin ninguna relación con la realidad; en el esfuerzo permanente por ahondar en esta realidad, y aplicar nuestra teoría, de una forma constructiva y movilizadora...

La Conferencia es un ejemplo de democracia y de libre discusión en que se ha llegado ya a acuerdos fundamentales. Se ha puesto de relieve el deseo de fortalecer la unidad, y la comprensión de la importancia que esta unidad tiene, tanto para los partidos comunistas y obreros de los países socialistas, como para los partidos comunistas que luchan todavía en las condiciones del capitalismo.

En el movimiento comunista, como en todo organismo vivo, que crece y se desarrolla, surgen divergencias en torno a distintos problemas, e incluso en relación con los métodos de lucha, divergencias que pueden superarse cuando existen la voluntad y el método justo para lograrlo.

Ese método es la discusión amistosa, en reuniones bilaterales y multilaterales, en conferencias, y el respeto a la independencia de cada Partido... De ahí que nosotros consideramos que reuniones como ésta que celebramos constituyen una ayuda inmensa a nuestra propia labor.

**A** EXPRESAR NUESTRO ACUERDO con el proyecto de Declaración quiero detenerme en algunos de sus aspectos.

La política de los círculos más agresivos del imperialismo se apoya en los residuos del hitlerismo, en los restos fascistas. Esta es una realidad que los españoles sentimos en nuestra carne. Y lo mismo les ocurre a otros pueblos de Europa.

En Alemania Occidental, el rebrote de las tendencias neonazis es estimulado por la política revanchista y militarista del Gobierno de Bonn, que constituye hoy el principal foco de amenaza a la seguridad de nuestro continente. Y si las bayonetas hitlerianas permitieron a Franco establecer su dictadura sobre el pueblo español, el apoyo al régimen franquista ha sido una constante de la política de los gobiernos de Alemania Occidental...

El reciente golpe militar monárquico en Grecia pone de relieve hasta qué punto los restos del fascismo, los métodos fascistas, siguen siendo una amenaza muy seria para los pueblos de Europa. Es una grave advertencia para todas las fuerzas democráticas, que nos debe hacer sentir la necesidad de la vigilancia, de la acción unida de las masas, frente a los manejos reaccionarios y neofascistas. No podemos olvidar que el imperialismo norteamericano estimula el empleo de esos métodos fascistas.

¿Qué representa España en la seguridad europea? La respuesta a esta interrogación está en la política agresiva de los EE.UU., a los que la dictadura franquista otorga facilidades sin igual...

El próximo año de 1968 finalizan los convenios militares existentes entre Franco y los EE.UU. Las nuevas tendencias que se acusan en el ambiente europeo, se reflejan en el movimiento, que ya está en marcha en España, contra la renovación de dichos convenios. Este movimiento no sólo abarca a las fuerzas obreras y democráticas, sino que es apoyado, de manera tácita o expresa, por sectores de la burguesía que antes consideraban el pacto de Franco con los EE.UU. como una garantía para sus intereses y que hoy han evolucionado y ven en ese pacto una cesión de soberanía y un peligro para España.

La política de neutralidad ofrece una salida y una perspectiva a esas fuerzas que van convenciéndose de que España puede jugar un papel positivo en Europa, aunque condicionado a cambios democráticos en el país, a la desaparición de la dictadura.

Uno de los rasgos más característicos de la actual coyuntura europea es que, con la crisis de la política de guerra fría, está desapareciendo la hipoteca antisoviética y anticomunista con la que el imperialismo ha pretendido bloquear cualquier paso adelante en la unidad de las fuerzas progresivas y democráticas.

Los cambios que en ese orden se han producido en los últimos tiempos son notables y debemos apreciarlos, no sólo por lo que ya representan en sí, sino también porque implican la apertura de nuevas perspectivas, de nuevas posibilidades y formas de unidad y de alianza entre los comunistas, los socialistas, los cristianos y otras fuerzas democráticas.

El Partido Comunista de España en su larga lucha contra la dictadura franquista ha forjado su política aplicando creadoramente el marxismo-leninismo a las condiciones concretas de nuestro país. En los últimos tiempos han surgido y se desarrollan con una fuerza creciente, poderosos movimientos de masas con un amplio carácter unitario, que revisten formas originales...

**D**E PASADA me he referido antes a la actividad de los católicos en España. Ante esta cuestión —aunque se asusten algunos camaradas y lo consideran una «herejía» de los comunistas españoles— nosotros sostenemos que no es posible cerrar los ojos a los cambios que se están produciendo en el seno de la Iglesia católica.

La Encíclica «Pacem in Terris», el Concilio Vaticano II, y últimamente, la Encíclica «Populorum Progressio», constituyen pasos importantes de la Iglesia católica para ponerse a tono con los tiempos actuales...

Dentro del catolicismo emergen amplias fuerzas que se orientan hacia el porvenir, que se sitúan en posiciones favorables a la democracia y al socialismo.

En España esas tendencias son hoy muy importantes. Se trata de tendencias que reconocen la realidad de la lucha de clases y la necesidad de superarla mediante la eliminación del capitalismo; que proclaman la necesidad de la lucha y condenan la resignación y los aspectos más alienantes de la religión; que afirman su decisión de laborar al lado de sus «hermanos comunistas» para transformar la sociedad... ¿Es que podemos rechazar esa fuerza que se niega a ser «opio del pueblo» para convertirse, junto a los comunistas, en un fermento de la lucha por la democracia y por las transformaciones sociales? Nuestra opinión es que no debemos desconocer esas fuerzas, sino ir a su encuentro...

Si no es una frase vacía la posibilidad del paso pacífico al socialismo, el problema de la conquista de la mayoría de la población para la lucha, al lado de la clase obrera, que es la portadora del socialismo, la conquista de aliados para ese paso al socialismo aparece para los partidos comunistas como el problema número uno.

En general, pensamos que los teóricos marxistas deben prestar más atención a la evolución del pensamiento político y filosófico católico. El catolicismo es uno de los grandes movimientos de masas de la época actual y debemos esforzarnos por lograr una aproximación mayor con él.

**C**ELEBRAMOS ESTA CONFERENCIA en el año en que se cumple el 50 aniversario de la Gran Revolución Socialista de Octubre.

Y no es posible olvidar, y los comunistas españoles no lo olvidaremos jamás, que es esa Revolución de Octubre realizada por los obreros y soldados de Rusia dirigidos por el Partido de Lenin, la que abre el camino del socialismo a los pueblos del mundo.

En esta ocasión, queremos renovar nuestro inmenso reconocimiento al pueblo y al Partido que iniciaron la revolución socialista mundial y que hoy constituyen el más firme sostén de todos los que luchan por la libertad, por la paz y el comunismo.

Deseamos expresar nuestro acuerdo con las ideas y el tono del discurso pronunciado aquí por el camarada Brezhnev, en nombre del Partido Comunista de la Unión Soviética, que es una valiosa contribución a la causa de la seguridad europea y a la amistad entre los pueblos...

# PRIMERO Grandes manifestaciones en Asturias

## DE MAYO

(De nuestros corresponsales)

Hubo un llamamiento de las C.O. y otro del Partido Comunista. Y pese a la campaña oficial de intimidación, las manifestaciones del Primero de Mayo en Asturias han tenido una dimensión sin precedentes en todos estos años. De la de Sama de Langreo, la gente dice que ni en el entierro de la camarada Tina ni en ningún año por las fiestas de Santiago ha habido tal multitud.

Como el Parque de Sama estaba bloqueado por la fuerza pública, los manifestantes se concentraron alrededor de la plaza del Ayuntamiento. Un grupo de mujeres desplegó dos pancartas en las que se reclamaba libertad para los detenidos y trabajo para los despedidos. Y la manifestación se puso en marcha a los gritos de LIBERTAD, DEMOCRACIA. La zona de la manifestación estaba cercada por los grises. Los manifestantes recorrieron las calles que rodean el Ayuntamiento durante una hora. Escoltadas por jóvenes, las mujeres mantuvieron en alto las pancartas sin que la Policía lograra arrebatarlas, pues las izaban en medio de una enorme multitud que coreaban estruendosamente los gritos y vivas. Fueron detenidos tres muchachos, que se defendieron a puñetazos y patadas y una mujer.

En Mieres, como el Parque también estaba tomado por los grises, los manifestantes se concentraron en las calles adyacentes y en la del 18 de julio. Se formó una manifestación de cerca de 3.000 personas que inició la marcha gritando ¡ABAJO LA DICTADURA! ¡LIBERTAD! y dando vivas al Primero de Mayo y a la unidad obrera. Al final de la calle, bastante larga, aparecieron los grises y cargaron. Los manifestantes se defendieron enérgicamente. De la violencia del choque, da idea el hecho de que no pocos manifestantes arrebataron las porras a los grises y les sacudieron con ellas durante un buen rato. Los manifestantes intentaron atraer a los guardias hacia la vía,

pero éstos no aceptaron la invitación porque saben muy bien la cantidad de piedras que hay allí. También acometió a los manifestantes un grupo de pistoleros que llevaban la insignia de Falange en la solapa.

## Un obrero asesinado. - Manifestación y paros de protesta

Tras disolverse la manifestación, estos individuos que organizó el Gobernador, Mateu de Ros, durante las huelgas del 64 y que ahora, por lo visto, trató de volver a utilizar, recorrían las calles de Mieres en plan chulesco. Por la noche, uno de ellos, llamado Antonio Llaneza Iglesias, hijo del alcalde de Sueros, entró en un bar de este pueblo y sin mediar otras palabras le dijo al metalúrgico de la Fábrica de Mieres, José Luis Espina Arias:

— Termina ese vaso de vino que va a ser el último. Y sin más, le disparó un tiro a bocajarro y le remató ya en el suelo de otros dos disparos. En la calle, también disparó sin alcanzarles contra dos obreros que acababan de salir de la cárcel donde les habían metido en vísperas del 1 de Mayo.

La noticia del crimen provocó viva indignación. Pese a que las autoridades adelantaron la hora del entierro, a éste han acudido millares de trabajadores que, a gritos, condenaron el asesinato. Seguidamente, se dirigieron en manifestación de protesta hacia Mieres. Cuando recorrían la calle principal, les salió al paso la Policía Armada. Los manifestantes le dieron cara sin moverse. Quietos se quedaron también los grises, a pesar de que los trabajadores les invitaban a acercarse. Prudentemente, la Policía esperó a que la manifestación se disolviera por sí sola.

El día 2, los trabajadores de varios pozos realizaron paros de protesta contra el crimen. Entre otros, pararon los de Polio, Nicolasa y Factoría de la Fábrica de Mieres.

## Choques con la Policía en Valencia

(De nuestro corresponsal.)

Días antes circuló profusamente por Valencia un llamamiento de las C.O. a manifestarse. Fue muy favorablemente acogido y comentado en amplios y diversos medios.

El 1º de Mayo, a las doce y media, a pesar de las amenazas de las autoridades, aparecidas en la Prensa, y del enorme despliegue de fuerzas represivas, más de un millar de personas se congregaron en la Glorieta, y a los gritos de LIBERTAD, DEMOCRACIA, SINDICATOS LIBRES, irrumpieron en la calle de la Paz. A medida que avanzaba la manifestación más y más gente se unía a ella.

Al llegar al cruce de la calle de la Paz con la del Marqués de Dos Aguas, cargó la Policía, pero los manifestantes hicieron frente al brutal ataque y armándose con ladrillos y barras en una obra próxima atacieron retroceder a los grises. Una de las lunas de la Iberia saltó hecha añicos.

Los manifestantes continuaron hasta la Plaza del Caudillo. Otros grupos llegaron a esta plaza por la calle de las Barcas. El numeroso público estacionado en las aceras aplaudía a los manifestantes, alentándoles. Nuevas cargas de la Policía a la cual los manifestantes se enfrentan valerosamente. En distintos momentos le arrebatan por la

fuerza varios detenidos y queman periódicos del Movimiento. La estatua ecuestre de Franco es copiosamente apedreada.

Los manifestantes continuaron hasta el local de los sindicatos frente al cual, un representante de las Comisiones Obreras les dirigió la palabra felicitándoles por la gran combatividad que habían mostrado y llamando a un paro de diez minutos en las empresas para exigir la libertad de los detenidos.

Efectivamente, muy necesarias serán —añadimos nosotros— las acciones con este fin. Pues tras la anterior crónica, hemos recibido otras noticias de Valencia por las que se nos comunica que 22 personas han sido puestas a disposición de un tribunal militar, inculpadas de « agresión a la fuerza pública el 1 de mayo ». Estas personas han sido tratadas salvajemente por la Policía con objeto de forzarlas a firmar declaraciones que avalen esta acusación carente de toda prueba. Porque dichas noticias añaden que los 22 no han sido detenidos durante la manifestación, sino en su domicilio, al amanecer del día siguiente.

Toda la experiencia nos lo dice: la fuerza para liberar a estos demócratas y a las demás víctimas de la represión actual, está en la acción de las masas.

## De 3000 a 4000 manifestantes en Sevilla

(De nuestro corresponsal.)

Las C.O. de Sevilla lanzaron un manifiesto llamando a obreros, estudiantes, intelectuales y población en general a manifestarse el 1 de mayo. Ese día, por la mañana, en una de las salas del palacio arzobispal, habló un dirigente nacional de Vanguardia Obrera, el cual exaltó la unidad de los trabajadores y la justicia de su lucha. Fue muy aplaudido por unos tres mil asistentes, hombres de todas las tendencias de la oposición.

A las doce menos cuarto, los que habían asistido a la conferencia iniciaron la manifestación, así como otros grupos desde lugares cercanos. Al doblar la primera esquina, los grises arremetieron. Antes no lo hicieron, porque al pie de la Giralda había muchos turistas que no perdían detalle. La manifestación se dividió en varios grupos compactos que, por distintos itinerarios, se dirigieron a la plaza del Duque. En la Nueva comenzaron las detenciones. Colina y Soriano de la Social, entre otros, detenían a algunos y los amenazaban con las pistolas.

Pero los manifestantes seguían adelante sin arredrarse. A las doce llegaron a la plaza del Duque, tomada por la Policía. Allí gritaron como durante todo el trayecto: ¡Viva la libertad!, ¡Abajo la dictadura! El primer grupo que llegó a la puerta del sindicato lo componían varios centenares de trabajadores. Uno de ellos intentó abrirla. Los grises se lanzaron sobre él. Sin embargo, en la plaza cada vez era mayor el número de manifestantes. Otras manifestaciones recorrían las

calles céntricas, recomponiéndose tras cada embestida de los grises y pidiendo libertad y democracia a gritos. Un grupo gritaba además: ¡Franco asesino!.

Al detener a un manifestante de otro, sus compañeros se lanzaron sobre el policía y éste les amenazó con la pistola. Hubo un momento de vacilación, pero un muchacho de unos quince años se adelantó y gritó esta frase de antología:

— ¡No tengáis miedo! ¡La pistola sólo tiene una docena de balas y nosotros somos muchos más!

Y poniéndose delante del policía volvió a gritar:

— ¡Anda, dispara, asesino!

Las manifestaciones duraron hasta la una de la tarde. Además de los gritos citados, se vitoreó también a la clase obrera, al Primero de Mayo y al Partido Comunista. Se calcula entre 3.000 y 4.000 el número de manifestantes. Ha sido una jornada memorable.

## En San José de la Rinconada

En una explanada de las afueras del pueblo, se reunieron centenares de personas, entre las que abundaban los muchachos y las muchachas, para celebrar el Primero de Mayo. Se explicó lo que esta fecha significa para los trabajadores y se cantó y se bailó. Todo ello, pese a las amenazas proferidas por el sargento de la Guardia Civil, el día antes, con el fin de impedir la reunión.